

Companies

# ST 沪科股权拍卖冷清收场

◎本报记者 彭友

原定于昨天下午拍卖的 \*ST 沪科 1550 万股限售股最终由于无人响应而不得不开拍。记者从竞拍现场了解到,到登记截止前,只有一家企业登记并缴纳了保证金,因此拍卖无法如期举行。虽然如此,但这部分股权会在不久之后再次走上拍卖台。

原定于昨天下午进行拍卖,该部分股权占公司总股本约 4.7%,持有这部分股权的正是该公司第一大股东斯威特集团。完成拍卖的相关负责人

表示,此次拍卖系受南京市秦淮区人民法院委托,拍卖所得用以抵偿斯威特集团的债务。此番被拍卖的 1550 万股的整体评估价格为 2000 万元左右,平均每股价格在 1.3 元左右,而且此次竞买人必须是一次性买受。

到 9 月 16 日下午 5 点为止,竞买人都可以报名登记,须缴纳保证金人民币 200 万元。然而,记者昨天从完成拍卖了解到,由于交纳保证金的只有一家企业,因此拍卖无法举行。该拍卖的工作人员告诉记者:

此前打电话来咨询的人还是很多的,毕竟价格很低,没想到只有一家登记。”

据透露,这唯一登记的企业来自无锡。\*ST 沪科的第二大股东南京万方通信技术有限公司是无锡国资委下属国联信托的关联企业,而国联信托的大股东是无锡市国联发展公司,也就是说南京万方的背后正是无锡国联。”一位不愿透露姓名的分析师表示,这家唯一前来登记的企业,如果来自无锡,那么有可能是无锡国联。不管是谁最终拍下这 1550 万股

\*ST 沪科的限售股,就算第三大股东吴鸣霄全部拍去这 1550 万股,加上他原有的股份也才不过 2599 万股,南京万方持有的 2737 万股顺理成章成了第一大股东。

由于拍卖最终取消,那么这部分股权将如何处理,斯威特欠下的巨额债务又要如何填补?南京某法院的一位工作人员透露,这类拍卖中,第一次拍卖最高竞价未达到保留价时,应当继续进行拍卖,每次拍卖的保留价应当不低于前次保留价的 90%。经三次拍卖仍不能成交时,人民法院应当

将所拍卖的股权按第三次拍卖的保留价折价抵偿给债权人。因此,这部分股权仍会再次走上拍卖,完成拍卖的工作人员也表示:肯定还会拍,至于时间和价格还要等法院敲定。”

不过 \*ST 沪科今日披露的拍卖信息与记者了解到的情况有一定出入。\*ST 沪科称,在规定时间内没有竞买人缴纳保证金,原定昨日拍卖的南京斯威特集团所持的公司 1550 万股限售流通股流拍。有关下次拍卖的时间、地点,公司将视实际情况予以再披露。

## 锡业股份 600 万美元替“孙公司”还债

◎本报记者 陈建军

因借款的“孙公司”到期无力偿还贷款,锡业股份被迫向新加坡锡业私人有限公司暂时代偿 600 万美元。但由于这个“孙公司”持续经营存在不确定性,锡业股份代偿的 600 万美元能否收回存在悬念。

锡业股份今天刊登公告说,公司为新加坡锡业私人有限公司提供了两笔贷款担保。其中,新加坡锡业私人有限公司向新加坡大华银行的第一笔贷款 494 万美元于 8 月 30 日到期,第二笔贷款 100 万美元于 9 月 9 日到期。由于外方股东新加坡 KJP 私人公司的原因,新加坡锡业私人有限公司锡原料来源比较紧张,公司生产经营受到一定影响。目前,新加坡锡业私人有限公司暂无到期偿还上述贷款的能力。

9 月 16 日,新加坡大华银行给中国银行云南省分行发出通知函,中国银行云南省分行 9 月 17 日给锡业股份发出通知,要求用中国银行云南省分行出具的备用信用证支付贷款、本金利息、罚息利息和相关费用。锡业股份的公告说,鉴于此,公司将用备用信用证,代偿付新加坡锡业私人有限公司向新加坡大华银行于 8 月 30 日到期的第一笔贷款 494 万美元及于 9 月 9 日到期的第二笔贷款 100 万美元和相关费用共计 600 万美元。

锡业股份表示,公司代偿 600 万美元后,有权向新加坡锡业私人有限公司追偿,也有权要求新加坡 KJP 私人公司以其持有的新加坡锡业私人有限公司 40% 的股权承担担保责任。但鉴于新加坡锡业私人有限公司持续经营存在一定不确定性,存在不能全额追偿的可能性。

新加坡锡业私人有限公司为锡业股份全资子公司锡美美国资源公司持有 51% 股权的企业,成立于 2005 年 1 月 5 日,注册资本为 238.8 万美元。设立新加坡锡业私人公司,锡业股份意在扩大自己在世界锡行业所占的市场份额,增强对锡产品市场的影响力,也有利于以此为契机进入印尼的锡资源市场,进一步增强对全球锡资源的控制能力,是国际化战略的重要组成部分。同时,由于出口锡锭产品要加征 10% 的关税,人民币不断升值,出口产品的毛利率越来越低,锡业股份在逐步减少部分产品的出口量。同时,利用新加坡锡业私人公司生产的锡锭来供给锡业股份在海外市场的销售量,以保证对长期客户的稳定供应。

锡业股份在为新加坡锡业私人有限公司提供担保时,保证新加坡锡业私人公司生产经营的正常运行,对公司今后的发展具有重要意义。2008 年一季度,新加坡锡业私人有限公司共生产锡锭 2730.47 吨,主营业务收入为 5870 万美元,主营业务利润为 146 万美元,其生产经营持续稳定,新加坡锡业私人有限公司应有到期偿还债务的能力。

## 中国南车 欲与通用合建柴油机公司

◎本报记者 徐玉海

9 月 16 日,中国南车所属南车威墅堰机车有限公司(简称“南车威墅堰公司”)与美国通用电气运输系统(中国)有限公司签订补充意向书,双方计划建立柴油机中外合资公司,加强柴油机业务合作。这是双方于 2007 年 9 月达成建立柴油机中外合资经营企业意向之后,双方在柴油机业务领域的合作再度取得阶段性进展。

根据补充意向书,南车威墅堰公司与通用电气公司将共同投资约 9000 万美元建立柴油机中外合资公司,双方将各占注册资本 50% 的股权。该合资公司主要从事内燃机车柴油机、船舶柴油机的生产、组装、测试、销售、售后维修服务、大修,及部分零部件加工,并向指定的目标市场进行销售。合资公司成立后,预估其年生产柴油机将达 650 台。

根据双方意向,通用电气公司计划将其 FDL 柴油机全球制造业务在双方一致同意的过渡期内尽快转移到合资公司。过渡期后,合资公司将成为 FDL 柴油机仅有的全球制造中心。

## 万业企业 2.25 亿元投资焦煤资源

◎本报记者 赵一童

万业企业向能矿领域迈出实质性一步。公司今日公告,将联合北京中科恒基投资有限公司将对内蒙古鄂托克旗昊源煤焦化有限责任公司进行增资。公司将以现金方式对昊源公司投资 2.25 亿元,其中 9000 万元用于增加公司注册资本,增资后,昊源公司注册资本将由 1 亿元变更为 2 亿元,其中万业企业占 45%,中科恒基占 55%。

昊源公司是一中型煤矿生产经营企业,旗下拥有广远公司和中科宝城两个全资子公司,直接和间接拥有昊源煤矿、广远煤矿、白云乌素煤矿三个煤矿,均位于乌海市主焦煤区,煤种为炼焦用煤。该公司已建成年洗煤能力 60 万吨的洗煤厂一座,目前正在试运行中。

万业企业表示,昊源公司所拥有煤矿均为国内与国际稀缺焦煤资源,储量较为可观。目前昊源公司两个煤矿已经投产,各项生产经营工作稳定有序。此次投资将对公司能矿业务的发展起到较有利的推进作用,同时也将为公司增加新的利润增长点。

## 国电电力 黑龙江风电项目获准

◎本报记者 唐学良

国电黑龙江桦川中伏风电工程项目日前获得黑龙江省发改委批复核准。该风电项目,是国电电力在黑龙江省获得核准的第一个风电项目。至此,国电和风风电开发有限公司已获核准的风电项目达到 5 个,核准容量达 25 万千瓦。

桦川中伏风电工程,位于黑龙江桦川县东偏北约 23 公里处,场区面积 57 平方公里,风电场处在低矮平缓的丘陵地带,年平均风速为每秒 6.65 米。桦川中伏风电工程项目总投资为 51425 万元,将安装 33 台 1500 千瓦风力发电机组及相应的配套设施,装机容量共计 49.5 兆瓦,计划 2009 年 8 月投产发电。

## 成商集团 拟绵阳购楼开新店

◎本报记者 王宏斌

17 日,成商集团股东大会通过决议,其控股子公司成商集团绵阳公司将斥资 2.6 亿,购买绵阳市区兴达广场相关物业资产,用于开设该公司在绵阳的第二家百货零售门店。

据悉,兴达广场位于绵阳市涪城区公园路 1 号,属于绵阳市商业核心区。成商绵阳公司此次购买的物业资产是兴达广场裙楼地上一至五层,总建筑面积约 2.8 万平方米。

公司表示,第二家绵阳百货零售门店将与现有的绵阳店实行差异化经营。至此,公司的百货店增至 8 家。公司方面表示,公司将继续加大在四川包括二级城市的业务拓展,扩大主营业务经营规模,巩固公司在当地的市场领导地位。

## 马钢股份 新区高炉获节能大奖

◎本报记者 张侃

日前,在中国钢铁工业协会与中国机冶建材工会共同开展的 2007 年度“全国重点大型耗能钢铁生产设备节能降耗对标竞赛”活动中,马钢新区 B 座 4000 立方米高炉以其优异的节能降耗效果脱颖而出,荣获“优胜炉”称号,这标志着马钢驾驭特大型高炉的水平已居全国前列。

马钢新区 B 座 4000 立方米高炉是马钢“十一五”前期技术改造和结构调整重点项目之一,也是马钢有史以来容量最大的高炉,技术要求高,驾驭难度大,对全公司生产的影响十分重大。截至目前,该炉利用系数达 2.3 以上,风温达 1250℃,TRT 发电吨铁达 32 千瓦时,燃料比 493 公斤/吨铁,吨铁耗新水 0.5 立方米,工业废水实现零排放,固体废弃物实现全循环,多项指标居国内领先水平。

## 福晶科技 福州购地建新厂

◎本报记者 陈建军

福晶科技今天刊登公告说,经闽侯县国土资源局公开招标、拍卖、挂牌,公司近日以总价 1338 万元拍得位于福州市鼓楼区软件园大道 89 号福州软件园产业基地五期 A 片内工业用地面积 27833 平方米(41.75 亩)的土地使用权,并与福州软件园产业基地开发有限公司签署了《土地使用转让开发协议书》,公司购入该地块将用于新厂区建设。

■公告解读

# 看中高盈利 天邦股份赴越南做大饲料业

◎本报记者 王璐

天邦股份董事会日前决定对控股子公司越南天邦特驱饲料有限公司进行增资扩股,并对公司股权分布做相应变动。此事虽然在目前的市场中并没引起过多的关注,但从公司的公告中看出,天邦股份对越南项目的成败十分在乎。

天邦股份是一家以特种水产饲料起家的中小型饲料企业,在目前的特种水产饲料领域,公司产量排在广东恒兴、海大之后居行业第四位。近年来,公司积极向海外市场拓展,欲构筑全球产销网络。资料显示,为了公司品牌国际化战略的实施以及主营产品国际市场的拓展,天邦股份联手四川特驱投资有限公司于 2008 年 1 月 16 日在越南隆安省投资计划所登记注册了越南天邦特驱。该公司投资总额 600 万美元,其中天邦股份占 65% 股份,四川特驱投资有限公司占 35% 股份。公司营业范围包括水产饲料与畜禽饲料生产、销售以及水产品加工、销售;种植业;养殖业;农业新技术、新产品的研究等。

根据当初天邦股份与四川特驱签署的合作协议约定,天邦特驱初期采取了土地租赁的方式注册设立,建设用地位于越南美农工贸有限公司在隆安省芹德县隆岗一隆定工业群的 2396 号地块,面积为 46912 平方米。按照原计划,美农公司应向天邦特驱转让该地块土地使用权,转让价格为每平方米 30 美元。

但据天邦股份昨日 9 月 17 日公告称,由于受越南法律限制,美农公司无权转让该地块土地使用权,天邦特驱因此无法向政府建设管理部门报建,进而可能使后续的资产登记等手续受到影响。为了

不让这一事项影响天邦特驱的正常筹建和生产经营,天邦股份多方咨询后获悉,美农公司可以以土地使用权作价入股,而土地使用权是可以转让给天邦特驱的。于是,就有了对天邦特驱进行增资扩股的决定,即同意美农公司以土地使用权作价入股。

据悉,土地作价价格每平方米 30 美元,共计 140.74 万美元。增资扩股后的合营公司由天邦股份、特驱公司、美农公司三方合作经营,注册资金为美元 740.74 万元,其中天邦股份占 52.65% 股权,特驱公司占 28.35% 股权,美农公司占 19% 股权。基于拓展业务需要及实现有效管控,天邦股份将出资 91.48 万美元受让特驱公司占合营公司 12.35% 的股份,从而在合营公司占股比例仍保持在 65%。

业内人士认为,虽然合作方转变为三家,但因天邦股份的增资和增持,使其在合营公司中的持股比例并未被稀释。与此同时,增资主要是为了解决土地使用权问题,因而该事项对天邦股份及越南天邦特驱的未来影响不大。

■研究员观点

天邦特驱在越南建设的 30 万吨饲料一期工程,包括 20 万吨水产饲料和 10 万吨畜禽料,主要产品是巴沙鱼料和南美白对虾料。相对于天邦股份目前饲料年产能 1.3 万吨的产能,将实现天邦股份产能扩张的飞跃。

而公司之所以选择在越南发展,主要是考虑到目前越南的水产品市场发展迅猛,出口增长非常快,而且因为天气的原因,越南的



水产养殖是常年养殖。但越南本地的饲料行业却不太发达,所以越南的饲料行业发展空间很大。从目前国内饲料行业的现状来看,在越南,投资项目是业内比较看好的事,包括通威股份、新希望集团近年来都在越南进行了投资。此次与天邦股份合作的四川特驱此前在越南也有过成功的饲料项目投资经验,所以项目投资顺利的活到时应该会不错的回报。

不过,投资者应该加以关注的是,由于目前原材料价格上涨迅速,而国内饲料行业竞争依然激烈,饲料价格上涨的空间有限,两头夹击导致饲料行业的毛利率下滑。此外,由于扩张加速将可能导致该公司现金流出现紧张的局面,虽然在出资产过程中采取实物出资加现金出资的模式,但实物出资也是需要不少真金白银去购买。

# 西安旅游筹划重组 或撇开西安饮食另辟蹊径

◎本报记者 徐锐

本次停牌重组着实有些突然,我们员工也是在周二上班后才获知此消息的,而交易所方面也在公司申请临时停牌后向公司询问了相关事宜。”针对突然实施的资产重组计划,西安旅游相关人士昨日对记者表示。

因筹划重大事项,西安旅游于 9 月 16 日突然向深交所申请临时停牌,仅一天之后,该重大事项的“面纱”终得以揭开。西安旅游昨日宣布,公司正在筹划重大资产重组

事宜,并已聘请专业中介机构对此重大事项进行必要的审计评估,公司股票也由此从即日起停牌。

西安旅游集团在当初入主西安饮食时曾表示,拟通过资产注入、置换、出售、购买、委托经营等方式整合西安旅游、西安饮食的业务与资产,初步计划将涉及酒店、餐饮、娱乐业务的资产整合到西安饮食,将涉及旅行社、景点、旅游地产、商业地产业务的资产整合到西安旅游。

尽管西安旅游集团曾有上述整合构想,但种种迹象表明,西安旅

游本次重组计划中并不涉及西安饮食。记者发现,西安旅游因本次重组已于周二开始停牌,若重组涉及资产整合,那么西安饮食在此期间也理应停牌,但事实却非如此:西安饮食至今仍在二级市场上正常交易。对此,西安旅游上述人士也侧面证实了记者的看法,至于重组的具体内容,该人士并未透露。

一位接近西安旅游的市场分析人士也表示,西安饮食与西安旅游本次重组并无关联。他同时分析称,西安虽有很多名胜古迹,其盈利能力

也很高,但由于该部分景点多归属于国家或陕西省,而西安旅游仅是西安市政府控制的上市公司,因此相关旅游资产并不能放入上市公司。而对于大股东西安旅游集团的非上市资产,由于其盈利能力较弱,明显不符合资产重组的相关要求。

据该人士透露,西安旅游本次重组仍将贯彻公司此前制定的主业发展方针,侧重定位于“休闲娱乐”,拟购资产中不排除度假村、餐饮及酒店等项目,而收购对象则是西安附近规模较大的民营企业。

■特别关注

# 大股东免息借款 上市公司融资获特殊“关照”

◎本报记者 王璐

与以往大股东无偿占用上市公司资金形成鲜明对比的是,近段时间不少大股东们主动担当起了资金无偿“被占用”的角色。9 月 16 日,丹化科技披露,第一、第二大股东将分别向公司无息提供资金人民币共 8000 万元,用于公司建设年产 20 万吨乙二醇项目。而此前,同样获得过大股东此等特殊“照顾”的还有 ST 石岷公司。

据粗略统计,7 月份至今,有近 30 家上市公司的大股东或其关联方,向上市公司或上市公司下属公司提供借款,金额最小的 400 万元,最大的超过 20 亿元。上市公司借用这些资金有的是用于归还银行到期借款,避免支付罚息;有的是用于日

常经营及项目建设;也有的是用于补充流动资金。

根据目前的情况,大多数大股东是有偿将资金出借给上市公司,所用利率不高于银行同期贷款利率。但也有一部分大股东在提供资金支持的同时给予了上市公司更多的“关照”,即无息出借资金。以上述丹化科技为例,公司第一大股东江苏丹化集团有限责任公司、第二大股东上海盛宇企业投资有限公司为支持上市公司可持续发展,分别向其无息提供资金人民币 3300 万元、4700 万元,支持丹化科技用上述资金及部分自有资金作为对通辽金煤化工有限公司第一期人民币 9000 万元的增资资金,用于建设该公司首期年产 20 万吨乙二醇项目。与此同时,对于该笔资金的使用期限也

并没有明确规定,丹化科技在相关公告中只是表示,将根据实际情况及时归还上述资金。”

此前,东安黑豹为增加公司流动资金,也曾向第二大股东山东黑豹集团有限公司无息借款 1700 万元。公司认为,该项关联交易不仅增加融资渠道,同时有助于公司生产经营及业务发展资金需要。而 ST 石岷则分别于 2008 年 5 月 23 日、6 月 6 日、6 月 13 日、6 月 30 日收到控股股东吉林石岷纸业有限责任公司四笔共计 20000 万元无息借款。据悉,这 20000 万元借款是 ST 石岷用于归还中国银行股份有限公司图们支行贷款及补充企业流动资金的。

针对这一现象,业内人士给予了较高的评价,认为这是大股东以

实际行动支持上市公司的体现。有关人士称,随着近几年我国对大股东占用上市公司资金行为的严厉整治,以及对上市公司治理结构的进一步规范,越来越多的大股东意识到,大股东占资是上市公司的痼疾,必然使上市公司的发展走入山穷水尽的死胡同。反之,大股东若向上市公司伸出援助之手,积极支持上市公司发展,结果必然是有耕耘就有收获,可以体验零存整取的快乐。该人士还指出,大股东是上市公司真正的“东家”和主人,上市公司发展好了,获益最大的首先是大股东,其次才是中小投资者。因此,大股东完全有必要全力支持上市公司的发展,支持别人也就等于支持自己,这是“双赢”的事情,何乐不为?